

## 筑起新的“长城”

### ——汉阴县新冠肺炎疫情防控工作纪实

通讯员 张晓斌 秦小娟



汉阴各卡口  
实行扫码登记

烈日炎炎,在卡口第一阵地,他们战高温、斗酷暑,认真查验,检查流程一个都不少,一人一车一个都不漏。  
披星戴月,在各集中隔离点,他们24小时连轴转坚守自己的岗位,加班加点,无私奉献,抛洒着辛勤的汗水。  
栉风沐雨,在各村组院落,他们闻令而动,迅速集结,入户核查,居家隔离、健康监测、疫苗接种,时刻不松懈。  
他们,就是汉阴县新冠肺炎疫情防控一线的广大医护人员和各级

党员干部。  
为认真落实上级疫情防控安排部署,今年以来,汉阴县统筹调度、科学部署,强化措施、狠抓落实,疫情防控工作有序有效运行。  
截至5月底,全县共排查来汉返汉人员信息8.32万条,开展重点人员核酸检测29.38万人次,隔离管控和健康监测2.02万人,有力地保障了全县人民群众生命安全和身体健康。

### 1 “疫线”有我,彰显担当

“越是节假日,越不可掉以轻心!”  
在重要节点,更显领导担当。在“五一”节假日期间,县委书记刘飞霞,县长陈永乐,副县长祖白云、田波等县级领导,深入“疫”线,在看望慰问防疫一线人员的同时,实地督导疫情防控岗位责任落实情况。  
日常工作期间,县委县政府主要领导和分管领导轮班到指挥部坐镇,现场办公协调重大事项,定期到一线督导,召开调度会,不断压实工作任务。  
领导夙夜在公,干部齐心协力。  
“把主题党日活动开展在各交通卡口,从领导班子做起,每名党员都上疫情防控一线。”端午节来临,县交通局局长唐继虎以身作则,带领全体党员干部纷纷走出机关,在汉阴高速公路、火车站路口当起志愿者,协助卡口工作人员执勤。  
六月的天,即使没有艳阳高照,气温也不低,四个小时下来,值班民警沈杰身上已经全部湿透,可这对他来说是家常便饭。  
“有我们在这里守护,换来全县人民安心工作和生活,是值得的。”沈杰毫无半点怨言。  
这仅仅是汉阴县常态化开展疫情防控的缩影。  
为健全完善防控工作机制,汉阴建立县级领导包镇、镇领导包村(社区)、镇村(社区)干部包户的三级分片包抓体系,充分发挥“321”基层治理模式作用,全县2123名党员、629名人大代表、2354名中心户长担任各级网格员,每个网格长联系20至30户、70至120人,把各项防控措施精准落实到人,筑牢“外防输入、内防反弹”严密防线。汉阴县用好“321”基层治理模式,织密群防群控网络做法,得到省市主要领导的批示肯定。



五一节假日,中共汉阴县委书记刘飞霞深入各卡口站点看望疫情防控人员

### 2 数字战“疫”,精准防控

“汉阴这次做得很好,成功处置了一名外省输入阳性病例,没有造成社会面影响。”在5月19日的全省新冠肺炎疫情防控工作视频会议上,省长赵一德对汉阴高度表扬。  
这项工作离不开汉阴县疫情防控的功劳,更与县镇村各环节工作扎实到位保障密不可分。从村组对返乡人员信息摸排准确,到县镇调度到位、高速公路口规范查验、负压车及时转运、隔离点有序管理、医疗卫生单位专业工作,实现了疫情防控靠前发力。  
针对疫情防控“外防输入”中客观存在的人工登记效率低、纸质记录难共享、信息传递时效差、社区跟踪易延迟等问题,汉阴县按照“工作流程化、流程数字化”的思路,在工作实践中研发了一套疫情防控信息化系统,系统突出便捷录入、定制式跟进、参谋式分析、集约式调度,有效破解了“信息多、群众烦、干部累、比对难、效率低、管控慢、数据杂”等急难愁盼问题。  
“我们系统实时在线监测到某某等人报备返汉信息后,立即指导蒲溪镇和卡口工作人员进行准确应对。”县防控指挥部办公室主任张晓斌对记者说。  
“当某某一行到达汉阴蒲溪高速公路路口时,卡口值班民警及时拦截,立即上报,转运司机在接到防控组转运指令后,仅用15分钟到达现场,将某某等人转运至县集中隔离点。”  
“以前,大家下高速要手动填写个人信息,一到节假日,高速公路堵车特别严重,我们逐车逐人排查登记,中间环节多,人员滞留风险大。现在有了疫情防控信息化系统,返汉人员提前报备,扫码登记,不仅登记速度大幅提升,更避免了人员滞留聚集风险。一旦发现情况,应急处置也更精准了。”  
“该系统有三大功能,一是智能筛查重点信息。信息录入系统后,平台自动完成身份查重,一人多次录入的,以时间最近、信息最全的一条进行覆盖。根据来源地和出发时间等要素,与设定的重点风险地区进行实时比对,即时显示重点管理人员信息。二是“三色”精准分类管理。系统对来汉返汉重点人员分别标注红色、橙色、绿色进行管理。通过“三色”管理,需重点关注的人员信息、落实的管控措施和落实时间一目了然。三是线上线下快速管控。系统接收到重点人员信息后,县疫情防控指挥部第一时间在线上分层分类制定并下达管控措施,镇、村两级同步接到指令,线下第一时间落实措施,减少中间环节和潜在风险。”张晓斌继续说。



汉阴县城关镇疫情防控办为健康监测人员测量体温



汉阴县委书记陈永乐在汽车站体验式检查工作人员工作情况



汉阴县确保新冠疫苗应接尽接

1至5月底,该系统排查来汉返汉人员6.09万人,其中重点1.81万人,按管控政策实施集中隔离1208人(境外13人,国内1195人),居家隔离2136人(境外41人,国内2095人),健康监测14726人(境外79人,国内14647人)。  
4月27日,全市常态化疫情防控暨“四早”工作现场会在汉阴召开。“数据赋能”高效精准排查管控涉疫重点人员做法在全省推广。



工作人员在双柳镇新塘村入户开展疫苗接种镇际交叉核查



漩涡镇工作人员入户核查疫苗接种情况

### 3 紧盯重点,守土尽责

“宁可十防九空,不可打无准备之战。”汉阴县新冠肺炎疫情防控指挥部副总指挥祖白云逢会就讲。  
县上对外出务工人员、货运司机、快递物流人员摸清人员基本信息,分类建立台账,主动联系告知疫情防控具体政策措施,加强院感防控,对全县医疗机构人员落实分级防护,加大医务人员核酸检测频次。健全感控工作追责问责制,确保院感管理万无一失。实行发热门诊24小时值守和首诊负责制。  
围绕重点场所,严格执行常态化防控措施。商场超市、农贸市场、娱乐场所、学校、养老机构、监所全部加装红外测温设施;冷冻食品经营户、药店均建立排查台账;县火车站、汽车站、高速公路出口,设置查验点和核酸、抗原检测点。  
紧盯关键环节,强化预警监测。把核酸检测作为疫情早发现的核心措施,在开展重点人群应检尽检、重点场所定期抽检的基础上,根据疫情发展形势,动态调整检测覆盖人群、频次。  
落细落地应急能力储备。全县共设立新冠病毒疫苗接种点10个,培训合格接种人员426人,日最大接种能力达1.2万剂次。现有核酸检测能力4400管/日。拥有222名流调人员,储备隔离房间1060间。  
提升医疗救治能力。在县人民医院设置隔离病区,配置床位50张,负压病房2间,ICU床位4张,配置独立移动DR、CT、抢救车、移动彩超、呼吸机急救设备,日常配备3名医师、8名护士,并建立有第二梯队、第三梯队人员后补调配机制,可随时调配到岗。  
常态化开展应急演练。从10个集镇所在社区抓起,围绕疫情防控形势政策、工作规范、防控流程,采取“讲解+示范”的方式,推进应急演练全覆盖。定期开展培训,不断完善各类应急预案,更新各项工作操作指引,切实提升应急处置能力,确保各项工作规范运行。  
保持指挥部各工作专班24小时运转,加强大数据排查专班工作力量,进一步夯实统筹指挥、核酸检测、流调排查、社区管控、隔离转运、区域协查主体责任。完善突发事件信息接收、传递、处理、报送、反馈等各个环节的工作机制,确保信息渠道畅通。常态化开展监督检查,高频次通报问题,全方位促进防控措施落实。  
疫情防得住,经济才能稳得住。在统筹推进疫情防控和经济社会发展这场“大考”中,汉阴县交出了一份满意的答卷。1至5月,汉阴县全县规模以上工业总产值增长22.6%,规模以上工业增加值增长16.9%,增速全市并列第3,循环县区并列第1;完成固定资产投资增长23.7%,增速全市第2,循环县区第2;完成限额以上社会消费品零售总额11.5亿元,增长30.4%,增速全市第2,循环县区第1,全县经济运行继续保持稳中有进、稳中向好的发展态势。

